

强化中医类专业学生临床技能教学的探索与实践^{*}

★ 左铮云 王济平 肖宏浩 周步高 (江西中医学院 南昌 330006)

摘要:针对中医类专业临床技能教学存在的问题,进行实践教学环节改革的研究与实践,包括人才培养方案的修订,增设必修的《临床技能训练》课程和集中临床见习环节,建设临床技能培训中心,完善临床技能考核体系,以期强化中医类专业学生临床技能训练,提高毕业生的临床动手能力。

关键词:中医;临床技能;高等教育

中图分类号:G 642.0 **文献标识码:**A

临床技能是衡量中医类专业毕业质量的重要指标。中医高等教育必须把培养学生临床技能放在十分重要位置,强化临床技能实践教学环节。目前,中医类专业临床教学存在着诸多问题,其中比较突出地集中在学生的临床动手实践难、学生的临床能力差。本文根据我院中医实践教学的现状,就我院近年来改革临床实践教学方法、手段,创建中医类专业学生“课程临床技能实训、临床见习、毕业实习”三结合的临床实践教学模式的做法作一探讨。

1 临床技能教学过程中面临的主要问题

临床技能教学主要形式是课程临床见习和毕业实习。但近年来由于招生规模不断扩大以及医疗环境的变化等,给临床见习和毕业实习增加了难度,直接影响到学生临床动手能力的提高。

1.1 社会大环境对临床实践教学的影响 医疗服务推向市场后,随着系列法规(如执业医师法、医疗事故处理条例和最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定等)的颁布实施,患者的维权意识提高,一旦发生医疗纠纷,医院必须拿出证据来证明自己没有发生医疗过错,否则就会败诉。病人越来越看重“隐私权”,有权拒绝成为见习和实习的对象。这都无疑增加了临床实践教学的难度,实习质量受到影响。

1.2 中医医学教育规模的扩大对临床实践教学的影响 扩招后学生人数大幅度增长,教学资源日趋紧张,相对课堂理论教学,临床技能教学的条件不足更为突出,实训场地无论是数量或质量都满足不了临床实践教学的需要。附属医院(含非直属)生均床位数较低,教学实习医院水平参差不齐,以至于课程见习趋于走过场,毕业实习质量难以得到保障。

1.3 就业、考研对临床实习的影响 医学毕业生供大于求日益突出,同时,竞争机制的普及应用,也为医学生就业提供了更多选择空间。学生临床实习期间不得不疲于参加形形色色的供需见面会,实习

期间的时间和精力无法得到保证;另一方面,就业的压力和用人单位对高学历的要求,使得很大一部分学生在毕业实习期间,不得不把大量精力用于考研的复习准备。临床实习俨然成为“择业年”,“考研年”实习效果受到严重影响。

1.4 教学模式和方法对临床实践教学的影响 我校原教学模式是先理论教学,再课程临床见习,最后毕业实习的“三段式”教学,其中,课程临床见习多集中在附属医院或学校所在地的教学医院进行。由于扩招后每批次见习学生人数很多,而带教临床老师同时带三生(研究生、本科实习生、进修生)现象普遍,课程临床见习成效不显,流于形式。这种教学模式使学生实际接触临床时间推后,加大理论与实践的脱节。临床技能教学方法陈旧,手段落后,缺乏有效的临床技能考核评价体系,教学效果受到影响。

2 积极探索临床技能教学的新途径

针对上述诸多不利因素所造成的影响,本课题组拟定出改革传统中医类专业临床技能实践教学方法手段,创建中医类学生“课程临床技能实训、临床集中见习、毕业实习”新的临床实践教学模式。

2.1 构建适应新实践教学模式的课程体系 课程体系和教学内容改革是教育改革的核心。根据新的临床实践教学模式的要求,并借鉴国内外医学教育改革先进经验,以培养实践型、创新型、创业型人才为目的,突出临床技能的综合训练,对课程设置及其结构进行适度的改革,使“课程临床技能实训、临床集中见习、毕业实习”三个主要临床技能教学环节得到较好的衔接,提高中医类专业毕业生的临床动手能力。

新课程体系以建设高起点临床技能实验中心为基础,加大临床实践教学时数,把临床技能教学贯穿于人才培养的全过程。新的中医类各专业人才培养方案增设了一门《临床技能训练》课程,增加了一个集中临床见习的环节,毕业实习安排于第 8、9 学期

* 基金项目:江西省高等学校教学研究省级立项重点课题(赣教高字[2004]100 号)。

实施,新人才培养教学方案实践教学时数较原方案增加了20%。

2.2 建设一流临床技能培训中心,为临床技能教学和考核提供有效的实践场所 为克服扩招和卫生事业改革的不断深化以及患者维权意识的增强对临床技能教学的不利影响,配合新教学模式的实施,运用医学模拟仿真技术等建立临床技能培训中心^[1]。我院于2006年投资500万元建设临床技能培训中心。目前,按照构建“模拟医院”的要求,设有9个实验区,12间实训室,涵盖诊断、内外妇儿、骨伤、针灸、康复、五官和护理等学科;配置了多种先进的进口、国产教学模型,其中大型模型40多件,包括高端综合模型人ECS、高级全功能急救模型人、交互式急救模拟系统、高级体外除颤及心肺复苏训练模型人、KERI护理模型人、高级分娩及母子急救模型、妇科检查模型、婴儿护理模型和多参数监护仪等等;还有先进的多媒体设备和医学教育软件,既可对学生操作进行全程监控及录像回放,让学生对自己的操作有个全面了解,从不规范到规范、由不熟练到熟练;也可根据教学需要,通过软件灵活设计出各种各样的病例通过综合模拟人表现出来,并形象逼真地把诊治过程和结果记录下来;学生在这个模拟临床场景中,通过CAI和录像教学,在教学模型上反复模拟训练,可以较好地掌握临床各科的基本技能,缩短进入临床实习的适应期,为临床实习打下良好基础。

2.3 新设《临床技能训练》课程,强化临床技能实训环节 为强化临床技能教学环节,我院从2006年开始在中医类各专业专门开设一门《临床技能训练》课程,将诊断课程和临床各课程的相关教学内容独立形成一门实验课程,作为毕业临床实习前的必修课。该课程主要包括两方面内容,一是医学模拟教学的概况、模型使用的注意事项等;二是各项临床技能的目的、操作步骤、操作过程中注意事项、操作全过程怎样与患者进行沟通以及可能出现的意外、处理方法等。《临床技能训练》共计60学时,分别在3~7学期进行,以“临床技能培训中心”为教学基地,利用教学模型和标准化病人对学生进行循序渐进的培训。独立设课,单独考核,一改以往临床技能教学附属于理论教学的被动状态,学生学习积极性得到调动,临床动手能力明显提高,为日后进入临床实习奠定了良好的基础。

2.4 集中临床见习,提高见习实效 临床见习作为一个单独的环节组织教学,集中临床各课程的见习时数,到条件较好的实习基地进行为期3个月临床见习,时间安排正值应届毕业生刚从实习基地返回学校和下届毕业生尚未下基地毕业实习之间,从而

保证见习的教学效果。将分散于内、外等临床主要课程的临床见习集中于第5学期末至第6学期初,为期3个月临床见习,由学校统一安排到附属医院或条件较好的教学实习基地。集中临床见习,可充分利用优质的临床教学资源,使学生真正接触病人,学习病史采集、四诊操作技术,了解临床基本诊疗方法,锻炼独立分析和解决问题的能力;集中临床见习,便于统一要求、统一考核、统一管理,提高临床见习的实效性。

2.5 理顺临床技能教学的管理,统一规范技能考核标准完善临床技能考核体系,保证临床技能教学的质量 为保证和提高临床技能教学质量,教务处成立了教学质量管理科,专门负责临床技能教学全过程的监控和教学质量的评价。制定了临床技能教学管理制度,明确学校教务处、教学院系、教研室、临床技能培训中心、实习医院职责;对各级管理人员、特别是教师的准入、备课、带教、技能操作等明确了要求;临床技能教学全过程中,严格执行教学差错、教学事故的认定和处理办法。

制定《江西中医药大学中医类专业学生临床操作技能考核评分细则》,利用临床技能培训中心,对学生临床操作技能采取单项目或综合考试方法。在实习前,要对学生进行全面的考查,对考核不合格的学生,实行毕业实习前集中训练,直到操作考试合格后才能到实习基地实习。学生毕业考试除理论考试以外,还要进行全面的操作技能考核,临床操作技能考核不合格者,不论其理论成绩是否合格,学生均不能毕业。

制定了临床集中见习考核标准和办法;重新修订了毕业生临床实习考核方案,进一步注重考察学生运用基本理论、基本技能的能力、实践动手的能力,将临床技能考核方式与现行执业医师考核模式进一步衔接,使我院中医专业毕业生更加适应市场的需要。

我们在卫生事业发展对中医毕业生动手能力日趋提高,临床技能教学面临种种不利因素的背景下,对中医类专业临床技能教学模式改革方面做了一些有益的尝试,引入了模拟教学先进的设施,建立了全新的中医临床技能实践教学体系,将“临床技能实训、临床见习、毕业实习”三个主要实践教学环节互相衔接,并进一步完善了临床实践考核标准与方法,对于提高中医类毕业生临床实际操作能力和临床诊疗思维收到较好的成效。

参考文献

- [1]万学红,孙静.现代医学模拟教学[M].北京:北京大学医学出版社,2006.11.

(收稿日期:2008-04-08)